

疫苗到戶義工行 行善積福有艷遇

林文鵬

當香港第四波新冠疫情結束後，市面上的各類活動基本上回復正常，水務署義工隊亦準備恢復以往的義工活動。想不到第五波疫情隨後在去年年尾爆發，香港人的正常生活再次受影響，由於這一波感染及死亡人數眾多，很多人都不敢外出，香港好像進入冰封時期，義工隊的活動再次停頓。

預防感染病毒的最佳方法，當然是接種疫苗，但香港有一群最容易受感染的老人家，由於行動不便，無法外出去打針。幸好香港有一班有心人組織起來為年長體弱者免費上門打針，政府亦認同此行動的有效性，宣佈推出全港 18 區「疫苗到戶接種服務」。

我在社交媒體看見這項計劃後，心想自己雖是 65 歲的長者，但身體還算健康，同時也已打完四針疫苗，決定報名參加做疫苗接種的義務觀察員，為香港的抗疫工作出一分力。執筆之時，我參加了四次接種行動，去過灣仔、牛頭角、筲箕灣及西灣河和不同的接種隊合作。全港社區抗疫連線秘書處每星期會發出電郵通知已登記的義工下一個星期的各個日子有哪些地區需要義工幫手，義工可按自己的意願上網登記。行動前一日秘書處會通過 WhatsApp 群組再聯絡各區的所有義工。

在我參加的日子基本上每區都有 20 多組接種隊工作，每組有政府派出的組長及助理，醫療機構派出的護士及醫務助理，以及一至兩名登記義工。除上網登記的義工外，秘書處也聯絡各區的地區組織派出當區的義工，因此我在幾個公共屋邨都遇見多位街坊幫手，這些「地膽」熟悉當地環境，有助加快接種流程。

當護士為長者打完針後，工作人員會立即用打印機印出接種證書交給長者，並安排下一針的接種時間。完成所有工作後，他們就會前往下一戶。一名義工就留下觀察長者打針後是否有不良反應，有義工的參與，工作人員可節省不少時間。每組打針隊都有 20 多個預約，預訂工作時間由早上 9 時至下午 6 時，若一切順暢，一般可在下午 4 時前完成。

在這幾次的接種行動中，我有不少經歷，遇見不同背景的人，留下深刻印象。最開心的經歷是在灣仔為一名不良於行的婆婆打針，她的居所養了一頭很漂亮，名叫「棉花糖」的日本秋田犬，牠性格溫馴，樣子可愛。義工一般只站在住戶門外觀察長者，這位婆婆很健談，邀請我們義工入內和「棉花糖」拍照，我有幸得到這名秋田美犬的垂青，撲向我身上並親吻了幾下。有些長者家中有子女照顧，無微不至；有些是兩老相伴，共同走在人生路途的末段，非常溫馨。令人較傷感的是碰見一些較少人照顧的獨居長者，打針隊上門為他們打針，也能為他們帶來一絲溫暖。希望香港的疫情能盡快結束，讓香港人恢復正常的生活。

Roger 分享

在灣仔區工作當日滂沱大雨

喜獲美女"棉花糖"親吻

工作人員帶備手提電腦及打印機

義工隊活動 3月15日 苗圃行動 苗圃同伴童行

義工馬顯銓與其他部門義工一同參與

義工帶同物資送給有需要的家庭